

印度塔塔钢铁公司11日售出名下位于英格兰北部的部分钢厂。整桩交易仅象征性收取1英镑费用,显示塔塔钢铁抛售在英资产的急切心情,更折射出英国乃至全球钢铁业举步维艰的困境。



印度塔塔钢铁公司位于英国的一家钢厂,厂房上有“塔塔钢铁”的标志。(资料片)

# 这家钢厂,1英镑就卖

## 行业不景气,印度塔塔钢铁在英分厂超低价出售

### 每天亏损100万英镑

自2014年以来,塔塔钢铁集团就开始为位于英格兰北部、生产长材的钢厂物色买家,终于在11日与英国投资公司格雷伯尔资本管理公司签订买卖协议。

这是一桩多赢的交易:虽然售价仅1英镑(约合人民币9.25元),但塔塔钢铁终于得以甩掉连年亏损的包袱;买方格雷伯尔公司则计划投入4亿英镑盘活钢厂,在一年内实现盈利。最重要的是,这笔买卖保住了英国4800多名钢铁工人的饭碗,缓解了当地日益紧张的社会经济矛盾。

即使如此,这桩交易仍然无法改变英国钢铁业每况愈下的局面。就在塔塔钢铁与格雷伯尔公司签订协议当天,商务大臣赛义德·贾维德告诉英国议会,为挽救位于威尔士塔尔伯特港的英国最大钢铁厂,政府愿意“在金融层面与任何买家共同投资”。

2007年市场看好时,塔塔集团斥资62亿英镑购买了塔尔伯特港钢铁厂,跻身全球钢铁公司前六强。塔塔集团当年计划,整合在印度的铁矿和在英国、荷兰的钢厂资源,在5年内实现4000万吨的年产量,成为仅次于阿塞洛-米塔尔的全球第二大钢铁集团。但塔塔集团的美好愿景最终没能实现。

随着全球钢铁市场需求锐减,英国钢铁业进入严冬。

2014年至2015年期间,塔塔钢铁在英国钢铁产业的税前亏损达7.68亿英镑。塔塔钢铁称,仅塔尔伯特港钢铁厂每天的亏损就高达100万英镑。

今年3月底,塔塔钢铁宣布,将出售塔尔伯特港钢铁厂。3月30日,塔塔钢铁正式宣布将从英国撤资,已经认定在英国的钢铁资产几乎一文不值。

### 4800人饭碗差点不保

虽然从投资人角度出发,塔塔钢铁撤资的决定无可厚非,却激起英国社会的强烈反弹。塔尔伯特港钢铁厂及其4800多名工人的前途,成为英国政坛最棘手的话题。

对于英国人而言,明星和钢铁工人是塔尔伯特港钢铁厂所在南威尔士地区的“两大特产”。这里走出过理查德·伯顿、安东尼·霍普金斯和迈克尔·辛等明星,也居住着一家三代都炼钢的千千万万工人。项目经理克里斯蒂安·雷德已经在塔尔伯特港钢铁厂工作了11年,他父亲在当地钢铁产业工作40年,祖父也是一名翻砂工。“对我们来说,失去这家工厂难以想象。”他说,“这就好像失去一位亲人。”

塔塔集团2007年收购塔尔伯特港钢铁厂时,英国全境有大约2.4万名钢铁工人,截至去年年底已经萎缩至1.7万人。受塔塔钢铁撤资影响,英国全境可能有1.5万多名工人失业。格雷伯尔公司与塔塔钢



交易达成前,塔尔伯特港钢铁厂工人打出“救救钢厂”的标语。

铁签署的协议或许能挽救其中4800多份工作,其余人的前途仍无着落。

### 怪罪中国没道理

工人们多次抗议,希望政府介入,拯救钢铁业。他们指责塔塔钢铁,批评政府的节能政策抬高成本,甚至把中国归结于英国钢铁业失败的原因。英国反对党和工会组织近日还指责政府在钢铁产业方面未能妥善应对中国挑战,敦促英国对进口钢铁征收反倾销税。然而,这并不于现状有益,还可能因为误判形势而错失改善的机会。

对此,中国外交部发言人陆慷11日在例行记者会上表示,钢铁产能过剩是世界总需求下降带来的全球性问题,中方愿同包括英国在内的国际社会共同努力,以合作共赢的

方式推动解决全球钢铁产能过剩问题。

英国《经济学家》周刊也指出,来自中国的产品并没有威胁到英国钢铁产业,试图向中国产品征收反倾销税无济于事。英国商品研究所数据显示,尽管中国钢铁产量巨大,但其中只有12%用于出口,而巴西和俄罗斯每年产量分别有24%和29%用于出口。

全球性的产能过剩才是英国钢铁业走入寒冬的真正原因。2015年全球粗钢产量16亿吨,经济合作与发展组织认为,其中有6亿吨产品属于过剩产能。奥地利奥钢集团首席执行官沃尔夫冈·埃德认为,西欧国家生产钢铁成本过高,在全球范围不具竞争性;唯有实现结构性调整,欧洲钢铁业才能迎接挑战,走出寒冬。

综合新华社消息

## 美国有钱人更长寿 比穷人至少多活10年

据新华社4月12日电 一份最新研究报告显示,就平均寿命而言,美国最富阶层比最穷阶层至少多活10年;居住地点在一定程度上也可左右寿命长短。

这份报告由美国斯坦福大学经济学家拉杰·切蒂领衔撰写,11日经由《美国医学会杂志》在互联网上发表。研究团队以1999年至2014年超过10亿条纳税记录和大约700万份政府留存的死亡记录为研究对象,发现收入最高的1%群体中的男性比收入垫底的1%群体中的男性平均多活15年,相对应的女性群体寿命差距为10年。

报告显示,2001年至2014年,收入垫底的5%群体平均寿命没有改变,而收入最高的5%群体平均寿命增加了大约3年。

值得注意的是,对富人而言,不论住哪,寿命都长;而对于贫穷群体而言,地域对寿命的影响却显而易见。比如,生活在重工业城市底特律的穷人平均寿命为72岁,而同样收入水平的纽约人平均寿命却将近80岁。在高收入群体中,底特律人平均寿命为大约86岁,纽约人为87岁,差距不大。

至于地域究竟如何影响低收入群体的寿命,这份报告没有作出具体解释。但研究人员提及,富足城市通常配备更为完善的社会公共服务体系,对禁烟等卫生政策的执行力度也相对较大。

## 泰国治酒驾出新招 罚司机太平间帮忙

本报讯 据英国《卫报》4月12日报道,为了减少致命交通事故,泰国政府出台新计划,酒驾和其他违反交通法的司机将被送到医院太平间中“反省”,帮助清理和运送尸体。据悉,泰国是全球交通事故死亡事故第二多的国家。在一年一度的泰国泼水节(又称“宋干节”)期间,成千上万的泰国人会骑着摩托车涌上公路,许多人根本不戴安全头盔。而在庆祝重大节日期间,饮酒是必不可缺的:在泼水节的七天假期中,每小时超过2人死亡,160人受伤。更令人担心的是,这种情况正不断恶化。

上周,泰国政府批准了酒驾司机被送到太平间工作的计划。泰国特别任务规划部副部长称:“被判有罪的交通肇事肇事者将被送到医院太平间从事公共服务劳动。这种策略将起到警示作用。这项计划的旨在威慑、阻止人们酒驾。”

泰国公共卫生局应急部主任称,在“反省期间”,酒驾司机需要清理和运送尸体,这样他们才能够感受到痛苦,理解和培养良好意识,在马路上也变得更为注意安全。

据国际在线

春暖花开 齐鲁晚报带你龙口去看房

## 龙口一线海景现房

# 10万/套

投资 + 养生 + 度假

【投资理财置业+休闲度假置业+养生养老置业】

- 天然滨海浴场, 私密黄金沙滩
- 三面高尔夫环绕, 千顷绿茵窗景
- 纯熟社区, 成熟配套, 现房呈阅
- 全年优良空气指数达90%

报名倒计时 席位有限

齐鲁晚报购房俱乐部 尊崇邀约 >>> 0531-5805 8122 / 5805 8100 实地考察 五证齐全